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1. Welches Ubertragungsverhalten
hat die abgebildete Schaltung?
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2. Skizzieren Sie den Signalverlauf der AusgangsgréBe, wenn die
Eingangsgréfe sprungférmig verdndert wird (Skizze so prdzise und

"inhaltsreich", wie méglich)! { 4P }
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3. Skizzieren Sie den Signalverlauf der Ausgangsgrofe, wenn die

Eingangsgrole sprungformig verdndert wird (Skizze so prédzise und
"inhaltsreich™, wie méiglich)! ( 4P

)

4. Welcher Frequenzgang ist die Grundlage fiir die Anwendung des

Nyguist-Verfahrens? { 1P )
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Von welchen Frequenzgidngen kann man ausgehen, wenn man das

Hurwitzverfahren anwenden méchte? { 2P ) ; : ;

Es liegt eine I-Regelstrecke vor. Begriinden/Erldutern Sie das
Betriebsverhalten bei folgenden Reglervarianten: [ 6P )

P-Regler: (P‘Eq - Vafhoulfm

I-Regler: QT[ 2 (bﬂuﬁfj[kwt.ﬂ!?ufeu)
D-Regler: DOILS allefm;]m/ ’DQJ ' 'mk‘nf' V?V'Wd(&)lr

Was versteht man unter Pulsweltenmcdulation oder
Einschaltdauermodulation? ( 2P )
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Schreiben Sie folgende Differentialgleichung um in eine

Differenzengleichung! ( 2P }
Vita -W
v — Vita v kLil'
’ dt ) Vi At

Eine Position wird mit einer Abtastfrequenz von 10 Hz gemessen. Drel
aufeinanderfolgende Messwerte lauten:

x,, =0,500m; x, =0,520m; x,,, =0,560m
Wie groB ist die Beschleunigung? { 4P )
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Erldutern Sie anhand einer Skizze
die Totzeitwirkung eines Abtast-/
Haltegliedes! ( 3P )
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Bei einer hydraulischen Positionsregelung wird durch das Offnen des
Regelventils der in den Kolbenraum flieRende {lvolumenstrom
variiert. Bel der inkompressiblen Betrachtungsweise ist die
Ausfahrgeschwindigkeit des Kolbens proporticnal zum Volumenstrom.
Beli der Berilcksichtigung der Kompressibilitdt spielt u.a. das
Olveclumen noch eine Rolle. Wie geht das Olvolumen in die Rechnung
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RECHENTETILIL: 8

Aufgabe 1 { 18P ) / 7'4
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Die Abbildung zeigt die Abhédngigkeit der Widerstandskraft (hier
Regelgrdfe X) eines Leitbleches in Abh&dngigkelt der
Anstromgeschwindigkeit (hier Stellgréhe Y}. Als Parameter sind
unterschiedliche Anstellwinkel aufgetragen (Storgrobe 2).

Zu untersuchen ist das statische Verhalten in dem Arbeitspunkt bei
Y,=5V, X,=3V, Z,=40°.

a. Bestimmen Sie in diesem Arbeitspunkt die Parameter K, und K,!

Hinweis: K —%j -ai}
BEEG) A ez
b. Das System wird mit einem P-Regler geregelt. Ausgehend vom

Arbeitspunkt indert sich die StérgréBe von Z=40° auf 2=20°. Wo liegt
der neue Arbeitspunkt, falls die Verstdrkung des P-Reglers auf K=2
eingestellt ist?

Aufgabe 2 ( 1l6P )
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Die Abbildung zeigt ein
regelungstechnisches System.
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a. Bestimmen Sie einen Ausdruck fiir den Gesamtfrequenzgang des
abgebildeten Systems!

Ges.: G, = f(G,G,,Gy)

b. Welche Bedingungen {Werte, ...) missen die einzelnen Freguenzginge
aufweisen, damit sich G, =0 ergibt?
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Aufgabe 3 ( 22P }
Die statischen und dynamischen Eigenschaften einer
Temperaturregelstrecke werden durch einen Versuch ermittelt. Bei der

sprungférmigen Verdnderung der Stellgrdfe ergibt sich beim
Ausgangssignal ein Signalverlauf in Form einer E-Funktion.
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Diese Regelstrecke wird im Folgenden mit einem I-Regler geregelt.
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a. Bestimmen Sie den Fihrungsfrequenzgang (formelmafzig)!

b. Der Dampfungsgrad soll gleich Eins werden. Welcher Wert ergibt sich
dann fiir die Verstdrkung des I-Reglers?

c. Wie groff ist die Integrierzeit?

Aufgabe 4 ( 26P )

Begstimmen Sie auf rechnerischem Weg den Betrag und den Phasenwinkel des
Frequenzganges flir o =0255"!
G=Ki(l+ja)Tl)_e—jmi‘; —Z>

Jjo

Zahlenwerte: K, =0,5s""T, =4s;T, =0,5s
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Aufgabe 5 ( 22P )

Stellen Sie den folgenden Frequenzgang im Bode-Diagramm dar und
ermitteln Sie auf graphischem Weg den Betrag und den Phasenwinkel des

Frequenzganges fur =025s"!
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Aufgabe 6 ( 24P )

In der Abbildung ist der Frequenzgang einer Regelstrecke vom
Typ IT, {(Parameter:KX,, 7} eingetragen. Als Regler wird ein PID~Regler

(K, =04, T, =205;7, =25 ) eingesetzt. Bilden Sie graphisch den Frequenzgang

v

des offenen 10
Regelkreises! hY :
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